

# 理工科热门专业“领跑”涨幅榜

据文汇报 2月20日,26所参加2025年上海春季招生的试点院校公布自主测试入围资格线。上海大学的电子信息科学与技术、微电子科学与工程两个专业的校测入围线达368分,领跑春招行情。其中,微电子科学与工程专业今年首次亮相就登顶,电子信息科学与技术专业也较去年提升7分。

市教育考试院相关专家表示,今年有6.7万余名考生报名参加春考,较去年增加了1万多名;上线人数达49993人,较去年增加8500人。此外,从校测入围线可见,不少理工科热门专业的分数线今年“水涨船高”。

从春招校测入围线来看,哪些信号值得考生和家长关注?对接下来的秋季高考又有何参考?记者就这些考生关心的热点问题采访了相关专家。

## 聚焦产业需求的应用型专业走热,传统文科“降温”

相较去年,从此次26所院校公布的校测入围线来看,今年公办院校的分数线涨幅明显。上海电机学院的两个专业上涨均超过10分,上海海事大学两个专业均上涨7分、上海理工大学工科试验班(电子信息类)上涨5分。

高分段竞争尤其激烈。根据2025年上海市普通高校春季考试成绩分布表,相较去年,居于前5%位次的高分段考生人数增长了1000多名。

市教育考试院专家分析,今年不仅考生基数扩大,选择填报春招志愿的考生比例也有所增长,这表明,越来越多考生对春考热情高涨。

值得一提的是,理工科热门专业更是“领跑”涨幅榜。今年春考校测入围线“天花板”高达368分,均为理工类专业,创下近年来春考理工科专业校测入围线新高。与集成电路、人工智能等产业相关的专业,备受考生青睐。此外,一批聚焦产业需求的应用型专业,热度也有所上升,如机械电子工程、数字媒体技术专业。与之对应,多所院校今年投放到春招的理工科招生计划也有所扩容。

从今年的校测入围分数线看,一批传统的文科专业,有所降温,具体包括法学类、金融类专业等。

再看民办院校,虽然今年的扩招缓解了部分竞争压力,但热门专业的门槛仍然不低。即便在同一所院校,不同专业校测入围线的分差可达二三十分之多。专家分析,这是因为今年春招计划扩招主要集中于民办高校,加之不同学校的校测入围比例有差异。公办学校按不超过计划数2倍入围,而民办学校则是按照不超过计划数3倍入围,所以校测入围线的差距较大。

## 未在春考中录取的考生不必气馁,秋考或有更好机会

随着各院校的校测日益临近,

相关专家也提醒考生:对于想通过春考“上岸”的学生来说,须抓紧时间做一些必要的“功课”。须知,校测入围线不代表录取线,至少有一半以上考生将被淘汰。因此,考生要利用好接下来一周时间,充分研究每个学校公布的自主测试方案,作针对性准备和训练。

2025年春季招生仍采用“统一文化考试+院校自主测试”的招生方式。校测满分为150分,并以实际成绩计入总分,择优录取。根据各校公布的招生章程,校测一般分为面试、技能测试、专业素质综合测试,以及笔试面试相结合的方式。

由于春考取消了候补录取比例限制,各招生院校可在获得自主测试资格考生中灵活设定候补人数。这也为更多考生提供了录取可能性。

市教育考试院专家介绍,按照今年的招生计划,将有3000多名学生被录取。而没有在春考实现录取的学生也不必气馁,要保持良好的心态。考生依然可能在秋季高考中获得更好的录取机会。

春考的“行情”也为秋招提供了参考。上海今年春考人数较往年有较大幅度增加,秋考预计参加人数也将处于高位,因此,考生录取压力不小。此外,春考的热门专业很可能在秋考热度不减,因此,考生届时填报志愿时,要考虑专业分数线涨幅,作出稳妥选择。

■储舒婷

## 2025年“首发上海”系列活动3月启动 超30场顶流品牌首发

据文汇报 2025年“首发上海”系列活动将于3月率先启动,30多场有国际影响力的品牌首发活动蓄势待发……记者日前从市商务委新闻通气会获悉,首届“首发上海”活动将举办3个消费品行业重要展会,3项聚焦首发品牌的重点活动,把首秀、首发与会展结合,促进零售业与制造业紧密联动。

记者了解到,上海将在3月至5月集中推出30场高品质、高流量的“首发上海”春季系列活动,确保每周均有1到2场重点活动。从已知信息看,梅赛德斯-奔驰定于3月14日在西岸艺术中心举办“F1之夜”活动;乐高集团与F1签署合作协议,3月21日至23日F1大奖赛上海站期间在场内共同举办联名活动;3月20日至5月5日,梵克雅宝将携手法国艺术家亚历山大·邦雅曼·纳维(Alexandre Benjamin Navet)首发“春意依依限时春日花径活动”;诺悠翩雅将于3月22日至5月5日期间举办品牌首次跨界展览,庆祝品牌创立百年;宜家于4月初在徐汇及长宁设立快闪店,针对“斯德哥尔摩”系列产品全球首发;欧莱雅将于4月8日举办PRO2025发艺大秀,由国内顶尖发艺设计大师打造近100款发型,并展示颠覆性吹新风科技。

市电子商务和消费促进中心副主任宋一文介绍,这三个消费品行业的重要展会包括2025年中国家电及消费电子博览会(AWE2025)、2025年上海国际车展以及第29届中国美容博览会。其中,AWE2025以“AI科技、AI生活”为主题,展览面积超过

14万平方米,将吸引超过1000家国内外知名品牌参展,举行上百场新品发布会,预计参观人次将超过36.5万;2025年上海国际车展以“拥抱创新,共赢未来”为主题,推动新一轮汽车全球化高水平的开放合作。

3项聚焦首发品牌的活动也已拟定。其中,2025秋冬上海时装周以“质塑新境·建所未见”为主题,于3月25日开幕,集结不同细分品类的近百场首秀发布,打造“新质国潮影响力首发”、联合迪士尼推出跨界时装周秀。此外,小红书将设立“小红书全球品牌主理人引育计划”推广周,长江精品暨央央好物上海消费季系列融媒体活动也将举行。

“这次‘首发上海’系列活动与以往不同,首次将首秀首发与会展结合,上半年包括汽车、服装服饰、美妆、家电、消费电子等全球有影响力的展会都在上海举办,丰富了消费供给,商圈也将与展会活动紧密结合,促进零售业与制造业的紧密联动。”市商务委副主任刘敏表示。

市商务委商贸处副处长李洪涛透露,今年“五五购物节”还将推出5个新兴标杆活动IP。这些活动IP包括“次元漫游节”、上海乐邻生活节、银发生活节、上海国际邮轮节以及家居焕新节。此外,“五五购物节”还将继续升级国际美妆节、汽车品质消费嘉年华、国际咖啡文化节、乐游上海艺术节、上海制造佳品汇、体育消费节、钻石珠宝文化节、数字生活节8个传统IP,进一步提升IP活动的潮流牵引力、跨界联动力和市场影响力。

■徐晶卉

## 朵云书院·复旦管院店开业

据解放日报 落户于复旦大学管理学院政立院区的朵云书院·复旦管院店日前开业。

这是世纪朵云旗下第10家书店。复旦大学管理学院政立院区的建设经历12年。去年12月初,与科技园、公共社区融合的政立院区开始试运行。一家书店成为院区试图构筑的“思想新策源、文化新地标、社区新生态、建筑新典范、教育新高地”的重要板块。

“这是政立院区第一个开张的服务设施,之后还有剧院、咖啡店、餐饮……”复旦管院院长陆雄文直指对面的建筑,“对面是剧院,这里是书院,文化就打通了。”

推开朵云书院·复旦管院店的玻璃门,扑面而来的不是传统书店的规整分区,而是一个流动的平台。书店空间以舒展的姿态铺陈,白色立柱如枝干向上生长,钛合金打造的“霞光顶”宛若树冠般倾泻而下,光影在书页间跳跃流转。读者可随性漫步,或驻足翻阅书籍,或静坐落地窗前凝望庭院景致。这种无拘束的探索体验,恰似政立院区打破围墙的开放格局——书店与校园、社区共生相融,每个人都可在此寻得自在。

书店以大树意象呼应“十年树木,百年树人”的教育哲思,光影交错的穹顶之下,学术的严谨与人文的松弛达成微妙平衡。设计师俞挺试图在书店创造一种放松的氛围,希望为生活或学业奔忙的“战士”能在此获得身心的喘息。

目前,朵云书院·复旦管院店在架图书品类4000余种、15000余册,一层图书分为七个类别,其中经管区域结合复旦管院特色策划“复旦管院推荐”“诺贝尔经济学奖”“科技前沿”三个主题。“复旦管院推荐”专区第一期由“院长推荐”,专架上有陆雄文推荐的《彼得·德鲁克全集》《创新的起源》《中国哲学史》等图书,管院学者们的作品亦在展台上,成为社会读者

了解一流学术的窗口。

书店还为年轻读者策划了一系列有趣吸睛的图书主题展陈:“能读到它,有点幸运在身上”打捞文学星河中被低估的作品,“两脚兽们的困惑”书单聚焦“为什么”系列,《为什么伟大不能被计划》《我们为什么控制不了自己》《为什么我们爱喝酒》……而“我们一起喵喵喵”则是一个让“猫奴”们挪不开脚步的主题展桌。

地下一层的图书分为儿童与漫画两个类别,儿童区设立“听听过去的事情”“在一起就是一家人”和“走进书的世界”等主题书架;动漫图书专区规模为朵云书院所有门店中最大的,充分适应创智天地、大学路商圈二次元爱好者聚集的需求。2000余种文创好物将艺术文创与阅读深度融合,“承启”系列定制文创提取复旦管院建筑穹顶、杜鹃花、樱花等元素,设计出流沙冰箱贴、透光书签等产品。店内还陈列“世纪朵云”自有文创,如朵云书院徽章、沪语搪瓷杯、二十四节气丝巾等,将海派文化与现代设计巧妙结合。

建筑二楼的李新炎图书馆与书店无缝衔接,不少学生在此阅读、自习。朵云书院·复旦管院店开业的第一场活动——“云上书榜”与“管院未读好书榜”2024年度年度榜发布在二楼活动区举办,复旦大学教授梁永安、马凌、窦一凡为青年学生推荐年榜好书,畅谈阅读感悟和发生在朵云书院的故事。由世纪朵云策划评选的云上书榜从书店角度为读者推荐好书,此次榜单由50位云上书榜的评审投票评选而出。复旦管理学院图书馆的未读好书榜始于十年前,最初名为“发现之美”,挖掘图书馆中不曾被读者发现的好书,2024年榜单从当年新采购但借阅率为零的图书中筛选而出,邀请管院老师以及来自复旦各院系的“信璞耕读奖学金”获奖学生从中挑选出值得推荐的作品。

■施晨露



## 新建沪宁合高铁建设进展顺利

近日,由中国铁建大桥局承建的新建上海至南京至合肥高速铁路箱梁架设稳步推进建设进度,进展顺利。据悉,新建上海至南京至合肥高速铁路是国家中长期铁路网规划“八纵八横”中沿江通道的重要组成部分,是江北沿江城市与南京都市圈、上海都市圈快速直达的快捷通道。图为新建沪宁合高铁箱梁架设现场(2月23日摄,无人机照片)。

■新华社记者 刘军喜 摄

## 教育部等八部门联合印发《管理办法》

# 鼓励聘行业专家任兼职教师

据文汇报 为充分调动企业参与产教融合的积极性和主动性,优化教师队伍结构,推进高校人才培养与工程实践、科技创新有机结合,日前,教育部会同中央组织部、科技部、工业和信息化部、财政部、人力资源社会保障部、国务院国资委、国家税务总局联合印发《普通本科高校产业兼职教师管理办法》(以下简称《管理办法》)。这是首个聚焦普通本科高校产业兼职教师队伍建设出台的专门文件。

产业兼职教师是指由普通本科

高等学校聘请,以兼职方式承担特定教育教学和实践创新任务的行业专家、专业技术人才和高技能人才。《管理办法》围绕产业兼职教师选聘、不同主体工作任务、相关政策支持等方面提出创新举措。比如,突出产业兼职教师来源的多样化,提出支持符合条件的专业技术人才申请担任产业兼职教师,也鼓励高校聘请高技能人才、能工巧匠作为兼职教师;提出在传统工艺传承方面有特殊贡献者、行业企业高管或技术负责人、企业博士后科研工作

站合作导师、国家级技能大师工作室带头人等可优先聘请为产业兼职教师。

《管理办法》还提到,教育行政部门应对相关高校在国家级人才项目、奖励计划申报方面予以倾斜支持,加大专项招生计划支持力度,支持企业设立配套产业兼职教师的产学研合作协同育人项目,鼓励高校按照一定比例配套支持等。产业兼职教师在高校工作的情况作为其考核评价、评优评先、职称职务晋升的重要参考。

■吴金娇